



太原晚报

2021.10.4 星期一

责编 晚霞 美编 牛效慧 校对 冯建
联系电话:8222126

民生福祉持续改善

过去五年，我市下大力气做好民生建设，八成以上财政支出用于民生领域。一项项民生工程的实施，勾勒出一幅幅色彩斑斓的民生画卷，弱有所扶、劳有所得、学有所教、病有所医、老有所养……绘就太原人幸福生活底色。

建档立卡人口全部脱贫 小康路上一个也没少

2020年初，娄烦县银洞咀村村民蔚拴存领到了光伏补贴款，他算了笔账，各项补助和打工收入加在一起，一年家里人均收入近6000元，全家住上了新房，孩子上学、家人看病也有了保障。他说：“梦里的日子也就这样吧！”

2019年底，随着娄烦县银洞咀村、井子村退出贫困村，娄烦县119个建档立卡贫



城镇累计新增就业47.65万人。

困村全部脱贫摘帽。就在当年，娄烦县农民年人均纯收入达到8295元，区域性整体贫困问题全面解决。据统计，娄烦县建档立卡贫困人口人均可支配收入由2016年的4881元增长至2020年的10982元，年均增幅31.2%。

脱贫攻坚战打响以来，我市按照“六个精准”要求，因地制宜，探索多渠道、多元化的精准扶贫路径。2020年12月，全市建档立卡贫困人口20104户55992人，全部脱贫。小康路上，一个也没少。

千方百计稳就业促增收 公共服务优质均衡发展

“当时就填了一个表，居然有工作找上门。”意外接到企业电话的市民曹虎庆兴奋地说。2020年4月，曹虎庆在《太原晚报》上看到我市人社部门开展“抗疫情、保复产、稳就业、渡难关”企业用工和劳动者就业意向问卷调查活动，就顺手在网上填了表，没想到一周后用工单位主动联系到他。

窥一斑而知全豹。五年来，我市千方百计稳就业促增收，城镇累计新增就业47.65万人，城镇登记失业率控制在4%以内，教师工资和环卫工人工资大幅增加，社区工作者平均收入达到中部省会城市领先水平。

就业是民生之本，教育是民生之基，医疗是民生之需。为促进基本公共服务优质均衡发展，我市新改扩建中小学校58所，新增优质学位10.4万个，普惠性幼儿园覆盖率达到93.7%，公办小学免费托管服务惠及28万个家庭；市中心医院、市人民医院、市妇幼保健院等新院区投入使用，千人拥有床位数达到8.82张。



阳曲县、娄烦县建档立卡贫困人口全部脱贫。

改革“破冰”激活市场 养老机构建设进入快车道

第十二届中国中部投资贸易博览会上，市民政局与北京寸草春晖养老服务有限公司签订战略合作协议。太原改革“破冰”，实施“培育+引进”战略，激活养老市场。面对全市80万老年人日益增长的养老服务需求，五年来，太原没有停下探索创新的脚步。

目前，全市51个养老服务机构、222个社区养老服务站、503个城乡社区日间照料中心、98个社区老年餐桌以及750个为

老服务网点，构筑起覆盖城乡、规模适宜、功能合理的养老服务网络。今年，15个城镇幸福养老工程、140个社区食堂和700个楼道的6400户老年人家庭适老化改造正在全力推进，市级老年福利院即将竣工，10个县级老年福利院陆续开工，养老机构床位达到3.1万张，每千名老人床位达40张。我市养老服务与养老机构发展进入快车道。

近日，在全国首批居家和社区养老服务改革试点城市的基础上，我市又被列入全国家庭养老服务40个试点城市之一。我市将通过市场化+政府购买方式，开展助急、助医、助餐、助洁、助浴、助（购）行等服务，满足居家老年人需求，让老年人再多种养老选择。

记者 阎铁洁

牢牢守住疫情防控“太原阵地”



图为新建路二社区志愿者对出入居民检测体温。

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情，打破了原本宁静安详的生活。当年1月21日，我省首例新冠肺炎患者出现后，我市疫情防控由战备转入战时状态。一场统一领导、统一指挥、统一行动，部署周密、行动迅速、科学有序的疫情防控人民战争在太原打响！

精准施策 打赢疫情防控阻击战

面对突如其来的新冠肺炎疫情，市委、

市政府坚定“防大疫、打大仗、打胜仗”的信心决心，第一时间成立新冠肺炎疫情防控工作领导小组。

2020年1月25日，一级响应启动。我市坚决把控制传染源、切断传播途径作为关键着力点，实施立体化防控，严把入口关防输入、严把医治关防感染、严把扩散关防蔓延、严把集聚关防失控，严把宣传关防恐慌，先后设置2800个出入并卡口、封闭12个高速入口，全覆盖、地毯式精准摸排重点人员；关停2421家公共活动场所、240个宗教活动场所，取消群众聚集性活动、取缔活禽交易，最大限度减少人员流动；全封闭式管理16个公安监管场所、62所养老机构、7个军休所以及儿童福利机构；所有零售药店暂停销售退烧、止咳药品，确保疫情早发现、早报告、早隔离、早治疗。

充分发挥市第四人民医院作为省、市定点的主阵地作用，集中患者、集中专家、集中资源、集中救治，累计救治本地确诊病例21例、境外输入确诊病例106例，做到确诊病例零病亡、医护人员零感染。同时，派出6批147名医护人员驰援湖北，交出了坚守“双零”目标的太原答卷。

从严从细 巩固疫情防控成果

“进入超市，请佩戴好口罩，出示健康码、行程码……”今年8月23日，在人员相对密集的美特好超市入口处，不断传来广播提醒，工作人员也不停地提醒市民佩戴口罩。

疫情防控进入常态化后，市疫情防控办组织人员不定期对火车站、飞机场、超市等重点场所的常态化疫情防控措施落实情况进行督导检查。同时，我市增设定点医院达8所，扩充组建医护梯队40支705人，按区域优化布局急救站点15个，增配负压救护车45辆，增设重症救治病床128张，逐步健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制，全力维护人民生命安全和身体健康。

推进市公共卫生中心建成投用、市第三人民医院迁址新建，加紧补齐基础设施和公共卫生服务短板。协调市、县两级投入1.4亿元，通过扩容改造、合作共建、选址新建等方式，推动10县（市、区）全部具备检测能力，跟进加强3个城市核酸检测基地和50所医疗卫生机构PCR实验室建设，迅速提升全员核酸检测能力，单日最大检测量达34万人份。

应接尽接 构筑全民免疫屏障

今年3月26日，太原城市职业技术学

院的体育场馆内，在志愿者的引导下，学校教职工及学生2000余人分批有序地登记、接种新冠病毒疫苗。我市新冠病毒疫苗接种工作全面启动。

为扎实推进新冠疫苗的应接尽接，全力构筑起全民免疫屏障，我市组建工作专班，制定实施方案，启动“百日攻坚行动”，采取“固定+临时+移动+方舱”相结合的办法，科学布设疫苗接种点。目前，全市新冠病毒疫苗接种点扩增至287个，配备接种人员5182名、医疗救治保障人员1329名，日接种能力达到18万剂次以上。

开发“疫苗接种地图”，方便市民查询疫苗接种机构名称、地址、电话、路线、可接种的疫苗种类、疫苗分布等信息，及时了解疫苗动态，就近接种。

截至今年10月2日，全市累计接种新冠病毒疫苗864万余剂次，累计接种428万余人，已完成全程接种404万余人。我市接种剂次、接种人数均居全省第一。

记者 刘涛



图为市疾控中心检测人员在实验室进行核酸检测。 视觉策划中心供图